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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Світове співтовариство сьогодні здійснює перехід 

від індустріального до інформаційного суспільства. Комп'ютерні та 

комунікаційні технології є цілком очевидними проявами інформаційної 

революції. Для досягнення успіху в ХХI столітті вже недостатньо 

академічних знань і вміння критично мислити, а необхідна технічна 

кваліфікація. У процесі модернізації освіти інформатизація освіти 

виділяється в якості одного з пріоритетів. Розвинені країни активно 

розробляють і підтримують комп'ютерні технології в освіті. Інтеграція 

України до єдиного світового простору викликає необхідність використання 

високотехнологічних інформаційних засобів навчання. Тому стає зрозумілою 

та зацікавленість, що виявляють до комп'ютера педагоги, які займаються 

пошуками шляхів адаптації школи до сучасного світу. 

Розробка комп'ютерних технологій і засобів навчання розпочалася на 

терені України ще в 70-ті роки, але й сьогодні, незважаючи на всі зусилля як 

педагогів-ентузіастів, так і Міністерства освіти і науки, вони 

використовуються недостатньо і неефективно. Головними причинами цього є 

відсутність якісних комп'ютерних програм та слабка розробленість 

методичних питань комп'ютерного навчання. 

Сучасний період реформування школи в цілому, та початкової освіти 

зокрема, потребує термінового розв'язання цієї проблеми. Застосовувані в 

сфері освіти інформаційні технології мають сприяти розвитку цілісності та 

системності мислення учня, його уяви, мотивації до вивчення предметів; 

дозволяють більш повно забезпечувати усі види його пізнавальної діяльності, 

формування відповідних умінь і навичок; індивідуалізувати процес навчання. 

Давно доведено, що учні по-різному освоюють нові знання. Раніше 

вчителям важко було знайти індивідуальний підхід до кожного учня. Тепер 

же, з використанням комп'ютерних технологій, школи отримали можливість 

подавати нову інформацію таким чином, щоб задовольнити індивідуальні 



 

 
 

запити кожного учня. Загальновідомо, що інформаційні технології можуть 

зробити процес навчання більш цікавим, таким, що відповідає реаліям 

сьогоднішнього дня, представляючи потрібну інформацію в потрібний час. 

Одним з достоїнств застосування комп'ютерів в навчанні вважається 

підвищення мотивації навчання. Не тільки новизна роботи з комп'ютером, яка 

сама по собі нерідко сприяє підвищенню інтересу до навчання, а й 

можливість регулювати пред'явлення навчальних завдань за рівнем 

складності, заохочуючи правильні рішення, не вдаючись до моралі і 

порицаниям, яким нерідко зловживають педагоги, позитивно позначається на 

мотивації навчання . Що ж стосується цікавості як джерела мотивації 

навчання, то можливості інформаційних технологій тут воістину невичерпні, 

і основне завдання полягає в тому, щоб цікавість стала превалюючим 

чинником у використанні комп'ютера, що не затуляла власне навчальні цілі. 

Як показує практика, із всіх існуючих технічних засобів навчання 

комп'ютер найбільш повно задовольняє дидактичним вимогам, так як має 

цілу низку додаткових можливостей, що дозволяють управляти процесом 

навчання і здійснювати повноцінний контроль над ним, максимально 

адаптувати його до індивідуальних особливостей учня. У зв'язку з цим 

інформаційні технології необхідно розглядати як потужний засіб підвищення 

ефективності навчання, психічного розвитку учнів. І в той же час необхідно 

розуміти, що комп'ютери не повинні і не можуть повністю замінити вчителя, 

автоматизувати цілком ні його праця, ні навчальну діяльність школярів. 

З розвитком системи освіти в навчанні розвивалися і інформаційні 

технології. Їх використання мало місце завжди. Сьогодні наше суспільство 

переживає справжній інформаційний бум. В освіті знайшли широке 

застосування комп'ютерні технології, системи, що дозволяють оптимально 

використовувати і переробляти все збільшується потік різноманітні 

інформації. Це полегшує освітній процес початкової школи, зокрема, формує 

інформаційну культуру особистості молодшого школяра. Тому сьогодні як 

ніколи виникла необхідність розгляду особливостей грамотного використання 



 

 
 

інформаційних технологій в початковій школі з урахуванням індивідуальних 

особливостей дітей ця проблема і визначила тему бакалаврської роботи. 

Впровадження інформаційних технологій в початкову освіту 

перебуває у стадії становлення. Причому, і це є визначальною особливістю 

для всіх навчальних предметів, спостерігається достатньо жорстка кореляція 

між результатами навчання у початковій школі та відповідною підготовкою 

вчителя. 

Важливою складовою процесу формування в учнів світогляду, основи 

якого мають бути закладені у початковій школі, є знання про природу та 

суспільство, закони, яким підкоряються природні й суспільні явища та 

відповідні методи пізнання. Зазначені об’єкти вивчення не завжди можна 

відтворити і дослідити безпосередньо – це пояснюється прихованістю 

процесів, що відбуваються, їх багатовимірністю в просторі й часі. 

Незамінними в навчанні є сучасні (аудіовізуальні, мультимедійні) засоби 

наочності, електронні щоденники спостережень, календарі природи та інші 

електронні засоби навчального призначення, які забезпечують нові 

можливості формування в молодших школярів основ наукового світогляду. 

Застосування комп'ютера на уроках природознавства в початковій 

школі як засобу організації навчання потребує розв'язання цілої низки 

методичних питань: як розробити ефективну навчальну комп'ютерну 

програму, як поєднати її з традиційними для навчання природознавства 

засобами (картою, підручником, робочим зошитом тощо), як організувати 

навчально-пізнавальну діяльність учня на уроці, де застосовується комп'ютер, 

яким буде керівництво вчителя навчально-пізнавальною діяльністю учнів на 

такому уроці тощо. Відсутність відповідей на зазначені та інші питання поки 

що серйозно гальмує інтеграцію комп'ютерних технологій навчання в освіту. 

Дослідження проблеми використання інформаційних технологій як 

засобу організації навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках 

природознавства в початковій школі пов'язано насамперед із загальною 

проблемою сучасного розуміння та визначення самого поняття "навчально-



 

 
 

пізнавальна діяльність" в його психолого-дидактичному та історико-

методичному сенсі. Це питання розглядалось багатьма дидактами і 

методистами (Гальперин П. Я., Марютина Т.М., Мєшкова Т.А. Петухова Л. Є., 

Підласий І. П., Пєхота О. М., Кіктенко А. З., Любарська О. М., Савченко О. Я. 

та ін.) та  психологами (Волков Б. С., Гальперин П. Я., Марютина Т.М., 

Мєшкова Т.А.,), у працях яких навчально-пізнавальна діяльність вивчалася з 

різних боків, зокрема з боку підвищення її ефективності за  допомогою 

технічних засобів навчання. 

Використання на уроці технічних засобів навчання як окрему 

педагогічну проблему достатньо глибоко і наочно розглядали  

Багленова А. Л., Белавіна І. Г., Буцин Е. С., Вєтрова I. Г., Вербунко В. А., Жук 

Л., Захарова І. Г.,  Кивлюк О., Левшин М., Попова Н. Г., Співаковський О. В. 

та ін. Ними детально розроблено дидактичні та методичні підходи до 

застосування технічних засобів навчання у різних навчальних предметах, у 

тому числі на уроках історії 

Питанням застосування комп'ютера в навчально-пізнавальному 

процесі, незважаючи на певну новизну проблеми, вже приділено достатньо 

уваги в науковій літературі (Багленова А. Л., Вєтрова I. Г., Вербунко В. А., 

Жук Л., Кивлюк О., Попова Н. Г., Співаковський О. В., Таргоній О., Чабанюк 

Т., Хомич С., Шакотько В. В. та ін.). 

Питання методики викладання природознавства засобами 

комп'ютерних технологій в методичній літературі, за великим рахунком, 

практично не розглянуті, за винятком певної кількості статей у педагогічній 

пресі з описом конкретного досвіду окремих вчителів. Відсутні в літературі 

також і праці, пов'язані з розробкою комп'ютерних навчальних посібників  

або програм. 

Застосування інформаційних технологій на уроках природознавства у 

початковій школі дозволяє ефективно формувати стійкий пізнавальний 

інтерес до навколишнього середовища, природи, місця людини в природному 



 

 
 

середовищі, вміння і навички розумової діяльності, творчої ініціативи і 

самостійності в пошуках способів вирішення поставлених завдань. 

Сучасний учитель повинен вміти грамотно застосовувати у своїй 

професійній діяльності інформаційні технології, використовуючи весь спектр 

можливостей, що надається комп'ютерною технікою. Оволодіння знаннями і 

вміннями, що дозволяють високоефективно працювати з мультимедійною 

інформацією, є необхідною для педагога будь-якої спеціалізації, і в тому числі 

для вчителя початкових класів. Це один із критеріїв якості підготовки справді 

сучасного фахівця. 

Таким чином., актуальність проблеми використання інформаційних 

технологій як засобу організації навчально-пізнавальної діяльності учнів на 

уроках природознавства в початковій школі, її недостатня теоретична 

розробленість, потреби шкільної практики за умов реформування системи 

освіти зумовили вибір нами теми дослідження: «Застосування 

інформаційних технологій на уроках природознавства в початковій 

школі». 

Об'єкт дослідження: навчально-пізнавальна діяльність учнів на 

уроках природознавства в початковій школі. 

Предмет дослідження: організація навчально-пізнавальної 

діяльності учнів з природознавства в початковій школі засобами 

інформаційних технологій. 

Meта дослідження: теоретично обґрунтувати, розробити та 

експериментально перевірити методику організації навчально-пізнавальної 

діяльності учнів початкової школи із застосуванням інформаційних 

технологій. 

Гіпотезу дослідження становить припущення про те, що організація 

навчально-пізнавальної діяльності моодших школярів на уроках 

природознавства в початковій школі дозволить забезпечити підвищення рівня 

навчальних досягнень учнів, якщо у процесі навчання буде 

використовуватися комп'ютер, оснащений спеціально розробленою 



 

 
 

комп'ютерною програмою, та буде застосована адекватна методика 

організації навчально-пізнавальної діяльності. 

Завдання дослідження: 

1. Вивчити стан дослідженності проблеми в філософській, психолого-

педагогічній та методичній літературі, теорії та практиці навчання 

природознавства учнів початкової школи. 

2. Обґрунтувати основні теоретичні підходи до організації навчально-

пізнавальної діяльності учнів на уроках природознавства в початковій школі 

із застосуванням інформаційних технологій. 

3. Визначити зміст, структуру, функції та дидактичні можливості 

інформаційних технологій як засобу організації навчально-пізнавальної 

діяльності в початковій школі. 

4. Теоретично обґрунтувати та розробити комп'ютерну навчальну 

програму з курсу природознавства для учнів початкової школи. 

5. Розробити та експериментально перевірити методику організації 

навчально-пізнавальної діяльності учнів на уроках природознавства  

засобами інформаційних технологій. Для цього розробити рівні педагогічної 

компетентності учителів початкової школи у контексті використання КІТ. 

Розробити конспекти уроків, дидактичні ігри із використанням електронних 

засобів та експериментально перевірити їх ефективність. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є філософські та 

психологічні ідеї і концепції, що розкривають діалектичний зв'язок явищ 

об'єктивної та суб'єктивної дійсності; принцип вивчення їх у розвитку та 

перспективі на основі загального, особливого, індивідуального, засади 

детермінації розвитку і функціонування особистості у процесі навчання; 

взаємозв'язок діяльності, пізнання та розвитку індивіда, наукові положення 

фундаментальних психолого-педагогічних досліджень з проблем організації 

навчально-пізнавальної діяльності школярів; загальнонаукові принципи 

системності, цілісності, структурності, динамічності; загальні положення 

теорії інформації. 



 

 
 

Для досягнення мети дослідження та перевірки гіпотези рішення 

поставлених завдань використовувались такі методи дослідження: 

1. Теоретичні методи: системний та порівняльний аналіз наукової 

літератури з проблеми дослідження дозволив з'ясувати та уточнити основні 

поняття дослідження;   порівняльний   аналіз   навчальних   програм,   

зокрема комп'ютерних, разом з теоретичним моделюванням дав змогу 

виокремити та обґрунтувати основні підходи до ефективної організації 

навчально-пізнавальної діяльності учнів із застосуванням комп'ютера. 

2. Емпіричні методи: педагогічні спостереження та діагностування, 

аналіз письмових робіт та інших продуктів діяльності учасників навчального 

процесу, формувальний експеримент були спрямовані на визначення та 

обґрунтування експериментальної методики та перевірку її результатів. 

3. Математичні методи обробки даних застосовані для обробки та 

інтерпретації результатів експериментального дослідження. 

Елементи наукової новизни дослідження полягають у тому, що 

вперше на рівні студентської кваліфікаційної роботи здійснено спробу робити 

теоретичну модель організації навчання молодших школярів на уроках 

природознавства із застосуванням комп'ютера. Визначено та науково 

обгрунтовано зв'язок між застосуванням комп'ютера та підвищенням рівня 

пізнавальної діяльності молодших школярів та їх навчальних досягнень. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що 

запропонована методика роботи на уроках природознавства із застосуванням 

інформаційних технологій навчання може бути використана в підручниках, 

методичних посібниках, педагогічній практиці вчителів. Результати аналізу 

стану розробки і використання навчальних комп'ютерних програм з різних 

предметів та з різних курсів природознавства та рекомендації щодо розробки 

програмних навчальних продуктів допоможуть фахівцям відповідних галузей 

педагогіки. 

Практичні рекомендації з організації підготовки, проектування і 

створення навчальних програм, запропоновані автором, можуть бути 



 

 
 

використані творчими колективами професійних розроблювачів програмних 

продуктів, окремими вчителями, що володіють основами візуального 

програмування. 

Матеріали та висновки дослідження можуть бути використані у 

процесі підготовки майбутніх вчителів початкових класів, природознавства, 

зокрема при підготовці лекційних курсів з методики навчання 

природознавства та відповідних спецкурсів, у процесі перепідготовки 

вчителів початкових класів, а також при теоретичній розробці проблем 

інформаційних технологій в освіти та навчанні окремим предметам. 

Достовірність та обґрунтованість результатів дослідження 

забезпечені системним підходом до вивчення об'єкту дослідження, логікою 

проведення експерименту у відповідності до цілей, завдань та умов 

здійснюваного дослідження, реалізацією сучасних методів збору, порівняння, 

аналізу й обробки матеріалів, репрезентативністю виборчих сукупностей, 

апробацією результатів дослідження. 

Базою дослідження став Усть-Путильський ЗЗСО, с. Усть-Путила, 

Путильського району, Чернівецької обл. 

Структура роботи. Дипломна робота складається зі вступу, двох 

розділів, загальних висновків, додатків. Список використаної літератури 

включає 66 найменувань. 

 

 



 

 
 

ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

 

Результати аналізу педагогічної та методичної літератури з теми 

дослідження, а також педагогічної практики дозволяють говорити про 

недостатню розробленість проблеми впровадження інформаційних 

технологій в початкових класах. У зв'язку з цим тема даної роботи є 

актуальною і вимагає комплексної розробки. 

Тема нашої роботи пов'язана з впровадженням інформаційних 

технологій в навчальний процес в початкових класах на прикладі занять з 

природознавства. Під інформаційною технологією розуміється процес, що 

використовує сукупність засобів і методів збору, обробки і передачі даних 

(первинної інформації) для отримання інформації нової якості про стан 

об'єкта, процесу або явища (інформаційного продукту).  

Грамотне використання сучасних інформаційних технологій в 

початковій школі сприяє активізації пізнавальної діяльності, підвищенню 

якісної успішності школярів; досягненню цілей навчання за допомогою 

сучасних електронних навчальних матеріалів, призначених для використання 

на уроках в початковій школі; розвитку навичок самоосвіти і самоконтролю у 

молодших школярів; підвищенню рівня комфортності навчання; зниження 

дидактичних труднощів; підвищенню активності та ініціативності молодших 

школярів на уроці; розвитку інформаційного мислення; формування 

інформаційно-комунікаційної компетенції, також викликає позитивний ефект 

на будь-якій стадії педагогічного процесу. 

У початковій школі використання ігрових можливостей комп'ютера в 

поєднанні з дидактичними дозволяє зробити процес навчання більш плавним; 

велика частина знань, умінь і навичок, отриманих на уроках, ще не 

використовується молодшими школярами у позаурочній діяльності; їх 

практична цінність втрачається, а міцність – істотно знижується. 

Застосування ж отриманих знань, умінь і навичок в ігровій комп'ютерному 

середовищі призводить до їх актуалізації та мотивації їх придбання; висока 



 

 
 

ступінь емоційності молодших школярів значно стримується суворими 

рамками навчального процесу. Заняття ж на комп'ютері дозволяють частково 

розрядити високу емоційну напруженість і оживити навчальний процес. 

Експериментальна робота показала, що впровадження інформаційних 

технологій в навчальний процес в початкових класах залежить від багатьох 

факторів. Перш за все, від організації вчителем навчальних занять, 

позакласних заходів та ігрових занять. 

В ході нашої дослідно-практичної роботи ми виявляли особливості 

роботи над навчальним завданням з використанням інформаційних 

технологій на уроках природознавства. 

Ми вивчили літературу по темі дослідження, визначили рівень 

сформованості вмінь учнів в галузі володіння інформаційними і 

комунікаційними технологіями і на основі цього спланували систему уроків 

по роботі над навчальним проектом відповідно до програми з 

природознавства з використанням інформаційних і комунікаційних 

технологій, апробували систему уроків по роботі над навчальним проектом з 

використанням інформаційних і комунікаційних технологій, пр аналізували 

роботу за навчальним проектом з використанням комп'ютера в 3 класі, 

виявили особливості роботи над навчальним завданням з використанням 

інформаційних технологій. 

Проведена дослідно-експериментальна робота з використання 

інформаційних технологій на уроках природознавства у початковій школі, 

дозволила зробити висновок про те, що використання інформаційних 

технологій на уроках дозволяє проводити уроки цікавіше, у дітей 

підвищується інтерес до уроку, підвищується рівень знань за темами, які 

проходили з застосування комп'ютера, також комп'ютер є потужним стимулом 

для творчості дітей.  

Комп'ютер дозволяє якісно змінити контроль за діяльністю учнів, 

забезпечуючи при цьому гнучкість управління навчальним процесом. 



 

 
 

Застосування нових інформаційних технологій в традиційному 

початковій освіті дозволяє диференціювати процес навчання молодших 

школярів з урахуванням їх індивідуальних особливостей, дає можливість 

творчо працює вчителю розширити спектр способів пред'явлення навчальної 

інформації, дозволяє здійснювати гнучке управління навчальним процесом, є 

соціально значущим і актуальним. 

Тому, для досягнення максимального результату у вирішенні 

поставлених завдань навчання необхідно, щоб впровадження комп'ютерних 

технологій в процес навчання молодших школярів стало невід'ємною 

частиною викладання навчальних дисциплін початкової школи, зокрема 

природознавства. 

Таким чином, інформаційні технології повинні бути органічно включені 

в цілісний процес навчання початкової школи. Саме в цьому випадку 

інформаційні технології зможуть стати потужним фактором підвищення 

ефективності вивчення всіх навчальних дисциплін в молодших класах. 
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